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Основные результаты НИР:
В ходе научно-исследовательских работ была проведена оценка экспрессии гена фотосинтетической продуктивности у древесных и кустарниковых пород, а также сельскохозяйственных растений в естественных и лабораторных условиях засухи. Было показано, что фотосинтетическая продуктивность, реализуемая за счет экспрессии гена RuBisCo, является видоспецифичной для древесно-кустарниковых пород, а также сельскохозяйственных растений на разных стадиях вегетационного периода. 

[bookmark: _GoBack]В результате исследования было выявлено что у Robinia pseudoacacia L., произрастающей на Ергеринской возвышенности, в зависимости от локальных условий изменяется экспрессия RuBisCo на стадии облиствления вегетативного цикла. У Gleditsia triacanthos L., произрастающей в питомнике ФНЦ агроэкологии РАН, были выделены особи, обладающие наибольшей фотосинтетической продуктивностью в самый пик засухи. 
Оценка экспрессии RuBisCo у двух засухоустойчивых сортов мягкой пшеницы собственной селекции ФНЦ агроэкологии РАН показала, что сорт Еланская обладает более высокой экспрессией RuBisCo на стадии кущения по сравнению с Камышанкой 4. Результаты исследования продемонстрировали, что Еланская имеет более высокую урожайность, чем Камышка 4, которую мы связываем с экспрессией гена RuBisCo на стадии Кущения.
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