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1. Тема, регистрационный номер и период выполнения ГЗ: 
№ FNFE-2022-0012 «Теоретические основы эрозионно-гидрологического процесса на водосборных бассейнах, концептуальные направления, пути и принципы создания высокоэффективных экологичных систем управления этим процессом с целью полного предотвращения эрозии почв» за период 2022-2023 гг.
2. Руководитель проекта: А.Т. Барабанов
3. Исполнители проекта: А.Т. Барабанов, А.И. Петелько, В.И. Панов, А.В. Выпова, А.В. Кулик, О.А. Гордиенко, М.Р. Шайфуллин, Д.А. Андреева, С.В. Петров.
4. Основные результаты НИР:
Анализ и обобщение многолетних данных позволили обосновать пути, принципы и критерии агролесомелиоративного воздействия на природные факторы стока. Они основывались на теории рельефообразования и формирования склонов; роли природных факторов в формировании стока талых вод, функции формы склонов, мелиоративном влияния лесополос; новом подходе к прогнозу поверхностного стока талых вод. 
В лесостепной и степной зонах осуществляли исследование закономерности формирования природных факторов поверхностного стока талых вод под влиянием лесополос комбинированной конструкции с разным размещением низкорослого кустарника: в верхнем ряду, нижнем, с обеих сторон насаждения и в середине. Исследования показали разный характер их формирования. В лесостепи (Орловская область) в условиях относительно малоснежной зимы (высота снега 22 см) при уровнях природных факторов ниже лимитирующих (почва талая, снегозапасы 47 мм, запасы воды в слое почвы 0-30 см 110 мм) поверхностный сток не сформировался. Наиболее эффективным размещением низкорослого кустарника было в верхнем и нижнем рядах лесополосы. Высота снега была на 8 см, влагозапасы в почве на 11 мм, а снегозапасы на 17 мм больше, чем на контроле. Низкорослый кустарник способствовал накоплению необходимого количества снега в лесополосе, а остальной распределялся по полю.
В степи (Самарская область) при большом количестве осенних осадков (200 мм осадков при норме 128 мм), высоком снежном покрове (высота снега 41 см) и сильных морозах природные факторы стока были выше лимитирующих уровней: глубина промерзания почвы 85-100 см, снегозапасы 110 мм, запасы влаги в почве 89 мм. Это обусловило формирование стока на залежи – 35 мм. Под влиянием лесополос комбинированной конструкции с низкорослым кустарником в верхнем и нижнем рядах он был 17 мм.
В сухой степи (Волгоградская область) зима была с оттепелями, осадки выпадали в виде снега и дождя, снежный покров к весне сформировался небольшой (снегозапасы 20 мм), глубина промерзания почвы, учтенная по мерзлотомерам Данилина, в поле была 88 см, в лесополосе до 75 см. При этих уровнях факторов сток не сформировался. Влияние лесополосы комбинированной конструкции было небольшим. Снегозапасы в поле при размещении кустарника в середине лесополосы перед началом снеготаяния составили 29 мм, при размещении снизу – 22 мм, сверху и с обеих сторон по 16 мм. При этом наилучшим снегозадерживающим эффектом в самой лесной полосе обладала конструкция при размещении кустарника снизу. Она обеспечила прибавку снеговой воды 7 мм.
Наибольшие влагозапасы в поле были под влиянием лесополосы при размещении кустарника сверху – 80 мм, а при размещении его в середине – 78 мм. В самом насаждении максимальные влагозапасы составили в комбинированной лесополосе с размещением кустарника сверху 157 мм. 
На стоково-эрозионном стационаре «Амфитеатр» в сухой степи проведены наблюдения за изменением порозности почвы в слое 0-50 см в течение зимнего периода, необходимой для прогнозирования стока. Установлено, что после циклов замерзания-оттаивания почвы порозность только в верхнем слое 0-10 см уменьшилась всего на 6%, а на глубине 10-50 см отмечено незначительное ее увеличение – до 1%.
Выявлены особенности структуры и свойств почвенного покрова склоновых агроландшафтов в сухостепной зоне. Они характеризуются вертикальной и горизонтальной неоднородностью, связанной со смытостью почв, литологическим составом, а также различным режимом землепользования 
Сотрудники лаборатории приняли участие в выполнении заданий ВИП ГЗ «Опустынивание» и «Углерод», в выставке «Золотая осень 2023» (получена золотая медаль), опубликовано 4-томное издание «Избранные труды научной школы А.С. Козменко – Г.П. Сурмача».
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6. Внедрение:
Разработан инновационный проект «Организации территории и создания защитных лесных насаждений на сельскохозяйственных землях ООО «Муравли-Агро» Фроловского района Волгоградской области» на общей площади 10500 га и осуществляется его реализация. В результате будет создано 234 га стокорегулирующих лесополос.

