ЛАБОРАТОРИЯ БИОЭКОЛОГИИ ДРЕВЕСНЫХ РАСТЕНИЙ 
Тема ГЗ:

Научные основы и технологии обогащения дендрофлоры лесомелиоративных комплексов хозяйственно ценными древесными и кустарниковыми растениями в целях предотвращения деградации и опустынивания территорий (Рег. № НИОКТР 121041200197-8, FNFE-2021-0001, 2021-2023 гг.)

Руководитель НИР: г.н.с.-зав. лабораторией биоэкологии древесных растений ФНЦ агроэкологии РАН, д-р с.-х. наук Е.В. Калмыкова.
Исполнители НИР: лаборатория биоэкологии древесных растений ФНЦ агроэкологии РАН: Е.В. Калмыкова, А.Ш. Хужахметова, В.В. Вишнякова,  К.А. Мельник, А.И. Передриенко; Нижневолжская станция по селекции древесных пород: Д.В. Сапронова, В.В. Сапронов; Западно-Сибирская АГЛОС: Н.А. Затонская.
Результаты НИР: 

За отчетный период сотрудниками лаборатории биоэкологии древесных растений была проделана научно-исследовательская работа по мониторингу и научному анализу новых и многолетних данных по генофонду интродукционных ресурсов объектов ФНЦ агроэкологии РАН с целью выявления эколого-хозяйственного потенциала древесных растений в разных почвенно-климатических условиях, необходимого для целевого использования собственных биоресурсов в технологиях обогащения дендрофлоры лесомелиоративных комплексов, предотвращения деградации и опустынивания территорий.
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